

целесообразным в ближайшее время обсудить поднятый проф. П. В. Маненковым вопрос во всех областных и республиканских обществах акушеров-гинекологов с приглашением юристов, психологов и философов и предпринять необходимые шаги перед Министерством здравоохранения и законодательными органами СССР для проведения его в жизнь.

Третье письмо прислал С. Г. Вайнштейн (Казань). Он, не отрицая важного значения гетерономного зачатия, считает необходимым при осуществлении его знание частной генетики (антропогенетики) женщины и мужчины, чьим семенем она будет оплодотворена; соблюдение условий, указанных проф. П. В. Маненковым, и аргументированные медико-генетические рекомендации специалистов при выборе семени мужчины. Здесь важно не только здоровье с общемедицинской точки зрения, но и полное соответствие женщине с позиций социалистической евгеники. Гетерономное зачатие является как раз тем благодатным случаем, где можно с наибольшей пользой применить достижения современной генетики для улучшения наследственности.

И, наконец, Н. И. Пушкарев (г. Белебей) идеальным решением проблемы бесплодного брака из-за бесплодных мужей считает искусственное оплодотворение жены семенем другого мужчины без ведома супругов и предлагает узаконить его примерно в такой формулировке: «Врач имеет право произвести искусственное осеменение женщины, состоящей в браке с бесплодным мужчиной, в виде лечебной процедуры, не объясняя супругам существа ее». Для проведения такой процедуры нужна инструкция, в которой бы среди прочего особое внимание уделялось подбору доноров (в частности, важно внешнее сходство их с мужчинами).

Итак, вопрос о гетерономном зачатии признан практически важным, требующим неотложного юридического оформления через Министерство здравоохранения и законодательные органы и внедрения в медицинскую практику.

По поводу юридического оформления этого способа зачатия высказаны разные взгляды: 1) необходимо заверенное медицинской комиссией письменное согласие мужа и жены во всех случаях; 2) необходимо письменное согласие обоих супругов только при отсутствии сперматозоидов у мужа, при неполноте же их достаточно согласия только жены; 3) его нужно производить в виде лечебной процедуры без ведома супругов.

Редакция Казанского медицинского журнала рекомендует обсудить письмо проф. П. В. Маненкова на заседании Казанского общества акушеров-гинекологов.

---

## ХРОНИКА

---

17—19/XI 1970 г. в Казани проходила Всесоюзная научная конференция «Газообмен-70», посвященная 100-летию со дня рождения В. И. Ульянова-Ленина и 50-летию Татарской АССР. На конференции был рассмотрен широкий круг проблем, касающихся клинических и теоретических аспектов нарушений газового обмена, новой техники и аппаратуры; работали секции кардиологии, пульмонологии, профпатологии, хирургии и анестезиологии. Конференция собрала более 200 делегатов из 21 города. Руководили работой конференции выдающиеся ученые — проф. Б. Е. Вотчал, проф. А. Г. Дембо, проф. Л. Л. Шик, проф. Н. П. Медведев, проф. Л. М. Рахлин и др.

В докладе Б. Е. Вотчала и соавт. анализировались проблемы диагностики глобальной недостаточности дыхания. Проф. Л. Л. Шик и Р. С. Виницкая сообщили о различных методах определения неравномерности вентиляции легких. Проф. З. Ш. Загидуллин и Р. Г. Набиуллин осветили вопросы ранней диагностики эмфиземы легких. Всего было заслушано более 120 докладов по актуальным вопросам газообмена в организме здорового и больного человека.

Труды конференции будут изданы в 1971 г. СКТБ «Медфизприбор».

\* \* \*

20—21/XI 1970 г. Институт кардиологии им. А. Л. Мясникова, Казанский ГИДУВ им. В. И. Ленина и Казанский ордена Трудового Красного Знамени медицинский институт им. С. В. Курашова провели в г. Казани объединенную научную конференцию по вопросам этиологии, патогенеза, клиники и лечения атеросклероза и коронарной недостаточности. Было заслушано 29 докладов известных кардиологов, разрабатывающих проблему ишемической болезни сердца. Особый интерес вызвали сообщения М. В. Бавиной о значении жирных кислот в патогенезе атеросклероза, проф. Б. В. Ильинского об особенностях клиники крупноочагового инфаркта миокарда, проф. И. К. Шхвацабая о дифференцированной терапии гипертонической болезни. Оживленные прения вызвали доклады Л. А. Мясникова и В. И. Метелицы «Современные возможности лекарственной терапии хронической коронарной недостаточности», проф. Л. А. Лещинского «О путях терапевтической коррекции дисбаланса калия и натрия при гипертонической болезни, коронарной и сердечной недостаточности».

Труды конференции изданы большим тиражом.

\* \* \*

25—26/XI 1970 г. Министерство здравоохранения ТАССР провело в г. Зеленодольске семинар по обмену опытом организации преимущественного обслуживания рабочих промышленных предприятий. В семинаре приняли участие главные врачи центральных районных больниц и их заместители, главные врачи городских больниц и поликлиник, цеховые врачи и др.

Открыл семинар министр здравоохранения ТАССР И. З. Мухутдинов. Процесс урбанизации, благодаря которому более половины районных центров Татарии превратилось в города и поселки городского типа, и связанный с ним бурный рост промышленности подтверждает особую актуальность этой проблемы для органов и учреждений здравоохранения в новых городах.

Медицинские работники Зеленодольска поделились накопленным опытом. Главный врач Зеленодольской ЦРБ П. С. Смирнов доложил о работе центральной больницы в области охраны здоровья рабочих промышленных предприятий города. Успеху способствовал бригадный метод обслуживания. Администрация предприятий выделяла средства для бесплатного обеспечения рабочих медикаментами и диетическим питанием.

Зам. главного врача И. М. Кантор сообщила об эффективности диспансеризации отдельных групп работающих. Цеховые врачи, ведя ежедневный прием в поликлинике, два раза в неделю по 4,5 часа отводят на посещения цехов, что помогало сохранить принцип участковости.

Цеховой врач Ф. Г. Сулейманов рассказал о методах медико-санитарного обслуживания рабочих-строителей в условиях цехового участка и об организации ежемесячно проводимого Дня охраны труда.

Главный врач поликлиники № 4 г. Казани К. Ф. Иванцова остановилась на работе комиссий по трудоустройству, созданных на предприятиях под председательством главного инженера.

Главный врач Зеленодольского дома санитарного просвещения В. А. Блинкова сделала доклад о роли санитарно-гигиенического обучения рабочих в повышении санитарной культуры и снижении заболеваемости на промышленных предприятиях. Она считает целесообразным, проводя вводный инструктаж, учитывать специфику каждой специальности, рабочего места.

Зав. кафедрой социальной гигиены и организации здравоохранения Казанского ГИДУВа доц. Я. И. Тарнопольский высказал пожелания глубже изучать эффективность диспансеризации, борясь за оздоровление внешней среды, обращать внимание на дальнейшее улучшение не только производственных условий, но и бытовых. Опытом своей работы поделились цеховые врачи Лениногорской и Нижнекамской ЦРБ Н. Т. Генералова и В. Б. Алексеев, главный врач Нижнекамской ЦРБ Л. С. Матросов, зам. главного врача Набережно-Челнинской ЦРБ Ф. С. Сайд-

Уэвина, главный врач поликлиники Н. М. Бырнаев, зав. поликлиникой МСЧ «Бавлынефть» Р. А. Стешова и др.

В заключение зам. министра здравоохранения ТАССР Ф. Х. Фаткуллин высказал уверенность, что семинар безусловно положительно скажется на дальнейшем совершенствовании преимущественного обслуживания рабочих промышленных предприятий Татарии.

\* \* - \*

24 февраля 1971 г. исполнилось 100 лет со дня рождения К. В. Волкова, одного из ярких представителей советской хирургии и сельского здравоохранения, врача-filosofa и общественного деятеля.

---